



■ 赫尔贝里成首位女子金球奖得主

金球奖首次为女球员设奖，颁奖礼却上演性别歧视一幕——

这句玩笑让人笑不起来

6.5 体坛话题

《法国足球》杂志第一次为女球员设立了金球奖项，但典礼主持人、法国著名歌手和DJ索尔维格的表现却告诉我们，女球员要得到公平的对待，还有很长的路要走。

这是金球奖63年的历史上，首次为年度最佳女球员设立奖项。金球奖作此重要改革，看齐国际足联“世界足球小姐”评选的同时，希望将这一具有重要意义奖项授予女足运动员，因为越来越多的女足俱乐部和注册女球员、越来越系统且规范的球队建设、越来越庞大的观众和越来越高的收视率，这些都印证女足运动的繁荣。《法国足球》在声明中写道：“这对于足球、对于整个世界都非常重要，这标志着体育圈里男女平等又迈进了伟大的一步……我们认为推出这样的顶级奖项，有助于呼吁全社会正视并认可各领域中女性的伟大贡献……”

可是，昨天颁奖礼上发生的一幕，令上述愿望听上去有些可笑。在挪威球员、效力于里昂俱乐部的赫尔贝里举起首座女性金球奖时，主持人马丁·索尔维格直接要她在台上表演：“你来个电臀舞么？”此言一出，台下一片哗然，连赢得U21最佳球员奖的姆巴佩都吃惊地张大嘴巴。赫尔贝里立即收起笑容，她回答索尔维格：“不会！”然后离开了舞台。

事后，索尔维格的言行受到猛烈抨击。男子网球冠军穆雷就为赫尔贝里愤愤不平：“为什么直到今天，女性运动员还要忍受这样的垃圾？换成姆巴佩和莫德里奇，主持人会这么问么？肯定只问

和足球有关的事吧。”

舆论压力下，索尔维格公开致歉，“对我可能冒犯到的朋友，我诚挚地表示歉意。”他随后解释：“这是个糟糕的笑话而已。我当时的意思是：在弗兰克·辛纳屈的歌声中，我乐意请女士跳一段舞。请不要误解。那些认识我20年的朋友都知道我对待女性有多尊敬。”

但他的道歉被认为毫无诚意。穆雷回应道：“你们认为这只是个玩笑，有人反应过激了？根本不是那样。我从事体育运动这么多年，歧视女性的现象真的令人难以置信。”

包括美国女国脚林赛·霍兰和雅典奥运会女子七项全能季军凯利·索瑟顿在内的女运动员们在社交平台纷纷表示，不接受索尔维格虚伪的道歉。倒是赫尔贝里本人要比索尔维格大度得多，她接受后者的道歉，至于跳舞，金球奖得主表示，“我很高兴得奖，跳个舞，没错，回去的时候我会来杯香槟庆祝一下。”

赫尔贝里在里昂的队友温蒂·雷纳德接受《法国足球》采访时曾表示：“女子金球奖的诞生，是我们这项发展良好的运动向前的重要一步。这是好事，女足遭遇的不平等待遇正在大大减少——当然，我们还有更多进步的空间。”

如今，索尔维格的丑行告诉我们：要让女球员和男球员真正站上同一个舞台，的确还有很多进步的空间。

本报记者 金雷



■ 主持人的冒犯让赫尔贝里很受伤害 本版图片 VCG

女足不是鸡尾酒上的樱桃

◆ 金雷

场外音

世界第一运动，在男足和女足之间，拉开了最深的一道鸿沟。

一年前，一对在谢菲尔德踢球的情侣林内特和伍德迎来自己球员生涯的新赛季。回到家，林内特告诉男友：球队解散了。伍德还不信。确认后他得知，是女友所在的女队解散了，诺茨郡男队毫发无损。

尽管伤感，伍德向女友承认：即使面临相同的困难，解散这种事也不会发生在诺茨郡男队身上。

仍有很多男性认为，女性最多是这项运动的点缀，就像鸡尾酒上的那颗樱桃，当你举起酒杯时，把樱桃拿下都无妨。在他们眼里，女球员穿什么式样的球衣上场，远比什么阵型、进了几个球来得重要。

这场斗争中，坚韧、睿智的女球员们发现：需要找到一个具体的方向，来争取应有的权

益。在网坛，男女运动员同工同酬的规则，已经得以推行。女子网球比赛和女选手吸引到比原先多得多的关注和支持。这条路，女足或许也可以走通。

今年5月，伍德告诉林内特，自己参与协商一份具有里程碑意义协议的签署：新西兰国家女队球员将享有和国家男队球员完全相同的待遇，包括薪水、奖金、个人肖像权和个人旅行等方面。新西兰队之外，包括挪威国家队、美国职业女联盟等在内的女球员，都在积极争取男女同工同酬的权益。

钱，代表不了足球运动的全部，但作为职业足球的发展根基，的确可以改变女球员的处境。如果赫尔贝里拿着和莫德里奇一样的收入，受到全世界球迷和媒体的关注，你还能想象索尔维格DJ会如此随意地请她来段电臀舞么？

也许，同工同酬更需要制度上的设计。一旦收入可看齐男球员，自信、努力的赫尔贝里们，一定能尽快填平这条鸿沟。

相关链接

金球奖最佳女球员 赫尔贝里

出生地: 挪威莫尔德
年龄: 23岁
身高: 1.77米
场上位置: 前锋

球员履历

年份	俱乐部	出场	进球数
2010-2011年	科尔博滕 IL (挪威)	30	15
2012年	斯塔布科 (挪威)	18	24
2013-2014年	波茨坦涡轮机 (德甲)	25	11
2014年至今	里昂 (法甲)	95	120

俱乐部荣誉

2012年 挪威杯冠军(斯塔布科)
2015-2018年 法甲四连冠(里昂)
2015-2017年 法国杯三连冠(里昂)
2016-2018年 女足欧冠三连冠(里昂)

国家队荣誉

2013年 女足欧锦赛亚军

个人荣誉

2011年 挪威联赛最佳新人奖
2012年 挪威联赛最佳射手
2016年 欧足联最佳女足运动员
2016年 挪威年度最佳运动员奖
2017年 BBC年度最佳女足运动员奖
2018年 金球奖最佳女球员

赫尔贝里在上赛季女足欧冠决赛破门，帮助里昂4比1击败沃尔夫斯堡夺得冠军，为球队实现欧冠三连冠。整个赛季，她为里昂攻入31球，其中包括在欧冠联赛创纪录的单赛季15球。但即便如此优秀的球员，因为她的性别，仍然得不到应有的尊重。

不要说索尔维格这名平时与女足并不搭界的男性，就是从事足球运动的男性中，固有的性别歧视就像他们的胡子，除了根。

前国际足联主席布拉特曾公开表示：女球员应该穿更紧的运动裤。而他出任国际足联主席后，一直没有给任何女性在足联任职的机会，直到2013年这种情况才得以改变。六获“世界足球小姐”的巴西女球员玛塔年薪只相当于梅西4天的工资。上届女足世界杯，只有1/3球队的主教练是女性。第一位法国德甲的女裁判比比安娜曾遭到男球员“妓女”的辱骂。

据统计，2017-2018赛季在英国足坛，女性遭到性侵害及性别歧视的报告，较上赛季增长4倍，其中来自社交媒体的攻击较上一年度增长3倍。国家队在女足世界杯半决赛被淘汰后，英足总官方推特曾经称：队员应该回去做母亲、妻子和女儿。

对此，美丽、睿智的赫尔贝里有切身感受。她表示，不会因为赢得金球奖就改变决定，回到挪威国家队。此前因为男女不公平的条件和待遇，赫尔贝里宣布退出国家队，不参加明年的女足世界杯。“有时我会对自己说：‘该死的，我处在一个男人的世界里。’”她说，“但我爱足球，从未把自己看作是男足的一部分。我和其他球场上的姑娘一样，怀揣梦想努力。”

本报记者 金雷

不回国家队 不踢世界杯

不回国家队 不踢世界杯



■ 赫尔贝里在女足欧冠决赛上庆祝进球